

# 共青团中央等部门开展“清明祭英烈”主题纪念活动

新华社 黄玥

记者5日从共青团中央获悉,清明节期间,团中央联合全国少工委、退役军人事务部组织开展了一系列“清明祭英烈”主题纪念活动。

全国各地青少年纷纷前往烈士陵园献花、敬礼等,瞻仰英雄、缅怀烈士。在南京雨花台烈士陵园,当地少先队员演绎红色情景剧、诵读书信,瞻仰雨花台烈士纪念碑,表达对人民英雄的深切缅怀和崇

高敬意。在陕西延安,少先队员身着红军服装,来到四八烈士陵园,向烈士敬献花篮。孩子们踏着英雄足迹,感悟英雄情怀。在河南郑州烈士陵园,巍峨庄严的纪念碑前,2000余名青年党员、团员青年和少先队员重温入党入团入队誓词,在铿锵誓言中树立远大的人生理想。

山东、四川、广东、吉林、北京等地纷纷组织纪念活动,以聆听红色故事、开展实践体验活动、发出倡议

等形式,激发广大青少年永远跟党走、奋进新征程的青春热情。

全国各地少年军校也广泛开展热血少年营活动,通过多种形式缅怀英烈伟绩,重温红色故事,传承革命精神。

据悉,2023年“清明祭英烈”主题网络传播活动5日在线上同步开展。广大青少年纷纷在线献花、祭扫,以云端追思方式表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

## 香港将举办“全民国家安全教育日”系列活动

新华社 刘明洋

香港特区行政长官李家超4日出席行政会议前会见传媒时表示,特区政府将在4月15日“全民国家安全教育日”举办一系列活动,让市民了解国家安全对香港长期繁荣稳定的重要性。

李家超表示,今年活动的主题是“国家安全 稳定繁荣基石”。这是香港全面复常后迎来的首个“全民国家安全教育日”,所以会举办更全面、更实体、更多元的非线上活动,全方位提升和营造香港认识国

家安全的氛围。

李家超介绍,4月15日会举办隆重的开幕典礼,并举行专题讲座,深入探讨国家安全的不同议题。特区政府保安局及下辖纪律部队和辅助部队,今年会首次举办“维护国家安全杯”比赛,通过各种运动比赛,增强维护国家安全的意识。各纪律部队4月15日还会联合举行升旗仪式,其中5支纪律部队会分别举行开放日活动,让市民可深入了解维护国家安全的工作。

特区政府民政及青年事务局及其下辖部门和各区民政事务处,会

推动和统筹全港18区举行“全民国家安全教育日”活动,以提高市民的国家安全意识。特区政府文化体育及旅游局和康乐及文化事务署会为国家安全绘本制作及推出动画版本。特区政府还会制作电视节目、举行展览,令不同年龄、不同阶层的市民认识总体国家安全观。

李家超指出,国安教育应从小做起,特区政府会举办小学工作坊,并向全港小学派发6万本国家安全绘本。“维护国家安全,人人有责。期望市民及社会各界支持和热烈参与系列活动。”

## 清明巡林,守护茫茫林海

4月4日,在甘肃连城国家级自然保护区内的吐鲁沟国家森林公园,连城驻防分队的指战员们在巡护执勤时观察地形。

地处甘肃青海交界的连城国家级自然保护区森林覆盖面积达70%以上。十多年来,每逢春季防火期,甘肃省森林消防总队特勤大队都派出近百人的分队靠前驻防在保护区核心区域,担负24小时全天候值守任务。



驻防队伍年复一年地开展巡护执勤、防火宣传、练兵备战任务,在重大节日、重点地段加强森林火灾防治和管控力度,帮助林区周边居民提高防火防灾和生态保护意识。经过他们的精细巡查和科学研判,连城国家级自然保护区已十余年没有发生过大火灾。

“一家不圆万家圆,不恋闹市钻山沟。”甘肃省森林消防总队特勤大队副大队长雷晨霖说,指战员们一年回不了几次家,他们用青春守护着茫茫林海,当好生态资源的守护者、森林防灭火的主力军。

新华社 马希平 摄

## 出逃不到2个月即落网 西安市粮食局原局长李西安被归案

央视新闻 宋琎

日前,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经陕西省、云南省两地纪检监察机关、公安机关通力合作,外逃人员李西安被归案。

李西安,男,1958年12月出生,陕西省西安市粮食局原局长,涉嫌受贿罪、滥用职权罪,于今年2月外逃。办案机关已依法查封、扣押、冻结其涉案财物。

中央追逃办负责人表示,李西安出逃不到两个月即被归案,

是贯彻落实党的二十大精神和中央纪委二次全会部署,持续开展“天网行动”和深化粮食购销领域腐败问题专项整治的重要成果。再次正告外逃腐败分子,负隅顽抗终将难逃法网,回国投案才是唯一出路。

## 特朗普出庭应诉 刑事案加深美国撕裂

新华社 孙丁 兴越

美国前总统特朗普4日下午在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。美国专家和媒体认为,特朗普刑事案凸显并加深美国政治和民意撕裂。

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,登记相关信息后被带往法庭,没有戴手铐。据美国媒体报道,特朗普在出庭时表示不认罪。

曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格在特朗普出庭后宣布,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国总统选举前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。

新华社记者当天在曼哈顿刑事法院外看到,法院大楼被金属栅栏包围,周围道路被封锁,现场有大量警察和警车,戒备森严。特朗普的支持者和反对者聚集在法院正对面的公园内,虽然被栅栏和警察隔开,但双方隔空喊话,情绪激动。

特朗普支持者波利娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

当天出庭结束后,特朗普离开法院,乘坐飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。他定于晚间在海湖庄园发表讲话。

共和党人特朗普一直否认有不当行为,并指责来自民主党的检察官布拉格对他进行“政治迫害”。特朗普还被牵扯进其他几项调查,涉及2021年1月6日“国会山骚乱”、卸任总统时对机密文件的处理、干预2020年美国总统选举计票等。

特朗普现年76岁,2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。

## 芬兰正式加入北约



4月4日,在比利时布鲁塞尔的北约总部,芬兰总统尼尼斯托在芬兰加入北约仪式上发言。

北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。

新华社记者 郑焕松 摄

## 福岛核电站一机组 压力容器底座受损严重

新华社 郭丹 姜俏梅

日本东京电力公司4日表示,该公司运营的福岛第一核电站1号机组安全壳内,用于支撑核反应堆的压力容器底座可能已全部受损,半圈以上混凝土已腐蚀殆尽,倒塌风险增加。

东电公司近日利用水下机器人勘察1号机组安全壳,以判断能否将核残渣从核反应堆中取出。结果显示,在这个圆筒状混凝土底座中,从底部到约1米高的部分,有半圈以上混凝土已腐蚀殆尽,裸露在外的钢筋也已变形。

相机无法拍摄到剩余半圈,但状况也不容乐观。东电公司认为,从拍摄情况看,安全壳整个底座均已受损的可能性较大。接下来,东电公司将继续勘察此次未能拍摄到的部分,并重新评估安全壳的抗震性。

勘察影像还显示,压力容器下方的控制棒等零部件可能已变形或附着许多沉积物。

日本原子能学会专家宫野广对媒体表示,此前相关部门也曾推测压力容器底座内壁可能损坏,但实际勘察发现损坏程度比预想的要严重。